



# ΝΕΟΦΩΣ



ΕΤΟΣ 20<sup>ο</sup> ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 693

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ - ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΗΣ ΛΟΓΟΛΟΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΪΡΟΥ

Δευτέρα 7 Ιανουαρίου 2019

ekkairo.org ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΜΕ ΟΛΑ ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΪΡΟΥ

## Ο Πρόεδρος της Ε.Κ.Κ δίνει στίγμα έργου και προθέσεων για το 2019 μέσω ηχηρών μηνυμάτων **Χρήστος Καβαλής:** **Η βάσιμη αισιοδοξία είναι το αντίδοτο στην μιζέρια!**



Φράσεις όπως «δεν τα κατάφερα γιατί για... όλα φταίνε οι γύρω μας» μόνο μιζέρια και απογοήτευση μπορούν να φέρουν. Μακριά λοιπόν από εμάς τέτοιες νοοτροπίες και ας αναλογιστεί ο καθένας μας τι πρέπει να κάνει για να γίνουν οι ευχές του πράξεις.

Στο δικό μας λοιπόν μικρό κόσμο, αυτόν της **Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου**, το 2018 έφυγε αφήνοντας πίσω πολλά δύσκολα που είχαν αρχίσει από το 2017 και προς μεγάλη μας χαρά και ικανοποίηση τελείωσαν όχι απλώς καλά, αλλά ιδανικά για τον οργανισμό μας. Αυτό είχε παράλληλα δυο επιμέρους αποτελέσματα, κάποιιοι που στράφηκαν κατά του οργανισμού έδειξαν να κατανοούν κάποια πράγματα και έδειξαν πράγματι ένα καλό πρόσωπο, και άλλοι ευτυχώς πλέον λιγότεροι σε αριθμό από τα δάκτυλα του ενός χεριού, παραμένουν και αμετανόητοι και βλακωδώς προκλητικοί, ορμωμένοι από προσωπικό όφελος ή απλά από προσωπική εμπάθεια με τον

(συνέχεια στην 4η σελίδα)

**Έλληνες πολίτες οι δύο Αιγύπτιοι ψαράδες που έσωσαν δεκάδες τυροπαθείς στο Μάτι**



Την ελληνική ιθαγένεια πήραν ο 50χρονος **Ελ Χαΐμ Εμάντ**, ο 46χρονος **Ιμπραχίμ Μούσσα Μαχμούτ** και ο 35χρονος **Τζέκα Γκάνι**. Οι τρεις ψαράδες εκ των οποίων οι δύο κατάγονται από την Αίγυπτο και ο τρίτος από την Αλβανία, πήγαν στις 2 Ιανουαρίου

(συνέχεια στη 2η σελίδα)

**Οι ευχές του Τέρενς Κουίκ στον Χρήστο Καβαλή για την ονομαστική του εορτή**



Τις εγκάρδιες ευχές του για την ονομαστική του Προέδρου της **Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου** κ. **Χρήστου Καβαλή**, έστειλε ανήμερα των Χριστουγέννων, ο υφυπουργός Εξωτερικών κ. **Τέρενς Κουίκ**.

Ο κ. Κουίκ ευχήθηκε στον κ. Καβαλή υγεία και δύναμη και

(συνέχεια στη 2η σελίδα)

**Το φλουρί σε δύο Βασιλόπιτες κέρδισε ο Μέμφιδος – Ευλογημένο το 2019 για τους Καϊρινούς**



Το φλουρί κέρδισε σε δύο Βασιλόπιτες, ο μητροπολίτης Μέμφιδος κ. **Νικόδημος**. Συγκεκριμένα, ο μητροπολίτης που διαποιμάει την περιοχή του Καΐρου κέρδισε ανήμερα της Πρωτοχρονιάς, το φλουρί στη Βασιλόπιτα του Ι.Ν της Παναγίας στην Ηλιόπολη αλλά και στην

(συνέχεια στη 2η σελίδα)

Μια νέα χρονιά μας γεμίζει πάντα με ελπίδες για ένα νέο ξεκίνημα, για μια νέα πιο αισιόδοξη νότα στην πορεία μας και σίγουρα μας γεμίζει με πολλές επιθυμίες που ευχόμαστε να γίνουν

αληθινές και να υλοποιηθούν. Έτσι και εμείς στην ιστορική μας παροικία του Καΐρου γεμίζουμε με ελπίδες για καλύτερες ημέρες γεμάτες υγεία και χαρές, πράγμα που εύχομαι σε όλους σας. Αυτό βέβαια που πρέπει πάντα

να θυμόμαστε είναι πως πολλές από τις ελπίδες που έχουμε, μπορούν πράγματι να υλοποιηθούν, αν βασίζονται στη λογική και στηρίζονται στην άοκνη προσπάθεια να τις υλοποιήσουμε!

### Μήνυμα αγάπης Χριστιανών και Μουσουλμάνων έστειλε ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας



Μήνυμα ειρήνης και αδελφότητας Χριστιανών και Μουσουλμάνων έστειλε για άλλη μια φορά, ανήμερα των Χριστουγέννων κατά τη Θεία Λειτουργία, ο **Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας κ. Θεόδωρος Β΄**. «Είμαστε μια οικογένεια κάτω από τον ίδιο ουρανό», είπε ο Προκαθήμενος του Δευτερόθρονου Πατριαρχείου στη Θεία Λειτουργία το πρωί των Χριστουγέννων που τελέστηκε στο ναό του Αγίου Νικολάου, στην Πατριαρχική Επιτροπεία στο Χαμζάουι. Ο **Πατριάρχης Αλεξανδρείας**, αναφέρθηκε στις δύο μονοθεϊστικές

θρησκείες που συμβιώνουν στη χώρα του Νείλου για περισσότερα από 2.500 χρόνια ειρηνικά. Όπως είπε χαρακτηριστικά, από Χριστιανούς και Μουσουλμάνους ανεβαίνει ψηλά στον ουρανό, η ευχαριστία στο Θεό. «Εάν διαβάσουμε τα ιερά μας βιβλία θα δούμε πόσες φορές αναφέρεται η λέξη Αίγυπτος. Γιατί είναι μια ευλογημένη χώρα», είπε ο **Πατριάρχης Αλεξανδρείας**. «Θα ήθελα να εκφράσω ένα μεγάλο ευχαριστώ στους εκπροσώπους της πολιτείας. Υψώνω τα χέρια μου και παρακαλώ το Θεό μας υπέρ του

(συνέχεια στη 2η σελίδα)

### Ο Στ. Ταμβάκης συγχαίρει την Ε.Κ.Κ για το...lifting στην ιστοσελίδα της



Ο κ. **Στέφανος Ταμβάκης**, επίτιμος Πρόεδρος της **Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας** και Μέλος του Δ.Σ. του Κοινοφελούς Ιδρύματος «**Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης**» και τ. Πρόεδρος ΣΑΕ, στέλνει στην Παροικία του Καΐρου τις εγκάρδιες ευχές του για Χρόνια Πολλά. Παράλληλα, ο κ. **Ταμβάκης**, συγχαίρει την Ε.Κ.Κ, για την εκβάθρων αναβάθμιση της ιστοσελίδας της **ekkairo.org**

Οι ευχές του **Στέφανου Ταμβάκη** Θερμά συγχαρητήρια για την εκ

βάθρων αναβάθμιση της ιστοσελίδας σας! Η νέα «φωτεινή» και δυναμική, με ενδιάφεροντα παροικιακά και διεθνή νέα ιστοσελίδα, προβάλλει και αναδεικνύει το λαμπρό έργο του Αιγυπτιώτη Ελληνισμού στο Κάιρο και όχι μόνο. Πάντα άξιοι. Καλά Χριστουγεννα και Ευτυχισμένο το Νέο Έτος.

**Στέφανος Π. Ταμβάκης**  
Επίτιμος Πρόεδρος της Ε.Κ.Α  
Μέλος του Δ.Σ. του Κοινοφελούς Ιδρύματος «**Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης**»  
τ. Πρόεδρος Σ.Α.Ε.



## Αδριανός Δανίνος - Κώστας Βαγιωνίτης: Οι Έλληνες εμπνευστές και πρωτεργάτες του Φράγματος του Ασουάν

Το **Φράγμα του Ασουάν** είναι ένα από τα θαύματα του σύγχρονου κόσμου. Αποτέλεσε θαύμα μηχανικής κατά την εποχή του υπήρξε άλλωστε τότε το μεγαλύτερο φράγμα σε όλο τον κόσμο. Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν υλικά

δεκαοκτώ φορές περισσότερα απ' όσα χρησιμοποιήθηκαν στη μεγάλη **Πυραμίδα του Χέοπα**, παράγει ηλεκτρισμό και αρδεύει σχεδόν το σύνολο της Αιγύπτου. Για πολλούς αιώνες, οι κάτοικοι της Αιγύπτου

υπέφεραν είτε από έλλειψη είτε από πληθώρα νερού. Άλλοτε υπήρχε ξηρασία και δεν υπήρχε αρκετό νερό για τις καλλιέργειες ή και για καθημερινή χρήση. Άλλοτε πάλι υπήρχε τόσο πολύ νερό, ώστε ο **Νείλος**

πλημμύριζε, καταστρέφοντας τις καλλιέργειες και διαβρώνοντας εύφορα εδάφη. Ήταν επιτακτική λοιπόν η ανάγκη για εξεύρεση λύσης σε αυτά τα προβλήματα. Η απάντηση ήταν το φράγμα του **Ασουάν**. Η επίσημη θεμελίωση και έναρξη εργασιών κατασκευής

(συνέχεια στην 3η σελίδα)



**Εξεδήμησε ο Επίσκοπος Κισούμου και Δυτικής Κέννας Αθανάσιος**



Το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής με βαθεία συγκίνηση αναγγέλλει την προς Κύριον εκδημίαν του Θεοφιλέστατου Επισκόπου Κισούμου και Δυτικής Κέννας κυρού Αθανασίου. Ο εκλιπών Ιεράρχης εξεδήμησε την Παρασκευή 4 Ιανουαρίου στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής. Η Α. Θ. Μακαριότης ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β', επέλεσε στο Πατριαρχικό Παρεκκλήσιο των Αγίων Θεοδώρων, Τρισάγιο υπέρ Αναπαύσεως της ψυχής του μακαριστού Επισκόπου κ. Αθανασίου, παρουσία Ιεραρχών του Θρόνου και της Πατριαρχικής Αυλής.

**Ο ΣΑΕ κόβει τη Βασιλόπιτά του στις 12 Ιανουαρίου**

Ο Σύνδεσμος Αιγυπτιατών Ελλήνων θα κόψει τη Βασιλόπιτά του στις 12 Ιανουαρίου 2019, στις 19:00. Την κοπή της βασιλόπιτας για το νέο έτος 2019, θα ευλογήσει ο Έξαρχος του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας στην Αθήνα, Μητροπολίτης Γουίνεας κ. Γεώργιος.

**Το Ορθόδοξο Πνευματικό Πατριαρχικό Κέντρο κόβει τη Βασιλόπιτά του στις 27 Ιανουαρίου**

Το Ορθόδοξο Πνευματικό Πατριαρχικό Κέντρο προσκαλεί όλη την παροικία την Κυριακή 27 Ιανουαρίου 2019, μετά την Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό των Αγίων Αναργύρων της Σουμπρας, να παρευρεθεί στην κοπή της πατροπαράδοτης Βασιλόπιτας στο Εντευκτήριό του. Ιδιαίτερες προσκλήσεις δεν θα σταλούν.

**Το φλουρί σε δύο Βασιλόπιτες κέρδισε ο Μέμφιδος – Ευλογημένο το 2019 για τους Καϊρινούς**

Πατριαρχική Επιτροπεία στο Χαμζάουι. Πολλοί παροικοί εκτός από τις ευχές τους για τα χρόνια πολλά στον ιεράρχη, σχολίασαν ότι αυτή θα είναι και η τυχερή χρονιά για το Κάιρο. Άλλωστε, βρίσκονται σε εξέλιξη τα έργα αποκατάστασης του Κοινοτικού Ναού των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης και τον προσεχή Ιούνιο αναμένεται να ανοίξει και πάλι τις πύλες του για τους παροικούς ο ανακαινισμένος ναός.

**ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΚΑΪΡΟΥ**

Ελληνική Κοινότητα Καΐρου	259.13.945 259.33.372 258.84.652 (φαξ)
Ελληνικό Νοσοκομείο Ε.Κ.Κ.	248.22.177 248.22.186 248.22.259 268.36.516 (φαξ)
Μεταφραστικό Ε.Κ.Κ.	27730065 25741399 Κιτ.: 01004409747 Mail.: gr.targama@gmail.com
Πατριαρχική Επιτροπεία	2510.35.16 2510.67.77 (φαξ)
Ιερά Μονή Αγίου Γεωργίου	27.41.2002
Μετόχι Ιεράς Μονής Σινά	48.28.513
Ελληνική Πρεσβεία	279.55.915 279.50.443 279.51.074 279.63.903 (φαξ)
Κυπριακή Πρεσβεία	27377012/13/14 Προξενικό Τμήμα Τηλ.: 02 27377021
Ελληνικό Προξενείο	25791429 257.53.833 257.41.140 257.41.085 257.53.962 (φαξ)

ΕΤΟΣ 20<sup>ο</sup>  
NEO ΦΩΣ ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 693

**ΕΚΔΟΤΗΣ**  
**ΧΡΗΣΤΟΣ ΘΕΟΔ. ΚΑΒΑΛΗΣ**  
Προϊσταμένη Εφορείας Νέου Φωτός  
**ΒΙΛΛΥ ΠΟΛΙΤΗ-ΖΟΥΕ**  
Αρχισυντάκτρια  
**ΚΑΤΙΑ ΤΣΙΜΠΛΑΚΗ**  
Καλλιτεχνικός Διευθυντής  
& Επιμέλεια Εκτύπωσης  
**Dr. ΑΤΕΦ ΝΑΧΑΑ**  
ΕΔΡΑ-ΓΡΑΦΕΙΑ  
17, Σουλειμάν Ελ Χάλαμπι, Κάιρο  
website: ekkairo.org  
e-mail: neofos@ekkairo.org

Το "NEO ΦΩΣ" διατίθεται ΔΩΡΕΑΝ απο τα γραφεία της Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου καθώς και απο όλα τα Ελληνικά Σωματεία.

**Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας επισκέφθηκε το Ελληνικό Γηροκομείο**



Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας, ο Γενικός Πρόξενος, εκπρόσωποι της Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου και οι Πρόσκοποι έδωσαν την Παραμονή των Χριστουγέννων, τις πιο θερμές ευχές τους στους φιλοξενούμενους του Γηροκομείου της Ε.Κ.Κ. Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας κ. Θεόδωρος Β', αφού άκουσε τα Κάλαντα από τους νέους στην Πατριαρχική Επιτροπεία, επισκέφθηκε το Γηροκομείο της Ε.Κ.Κ., που στεγάζεται στο Ελληνικό Νοσοκομείο Καΐρου. Εκεί τους επεφύλαξαν θερμή υποδοχή, μεταξύ άλλων, ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Κάιρο κ. Γιώργος Δασκαλόπουλος, ο Προϊστάμενος της Εφορείας του Οίκου Ευηγρίας και Κοινοτικός Επίτροπος κ. Ανδρέας Ρούσσος, ο Κοινοτικός Επίτροπος κ. Στέλιος Χαλκιάς, ο Γενικός Διευθυντής του Γενικού Νοσοκομείου Καΐρου της Ε.Κ.Κ., Dr. Σαμουήλ Λούις. Συνομίλησε με τους γέροντες και τους προσέφερε δώρα, γλυκά καθώς και από ένα φάκελο με χρήματα. Δώρα προσέφερε ο Γενικός Πρόξενος κ. Γιώργος Δασκαλόπουλος καθώς και το Ισ

τον Αρχηγό του κ. Ανδρέα Γιόσρι. Οι Πρόσκοποι, με το νεανικό ενθουσιασμό και την ευγένειά τους, είπαν τα κάλαντα στους φιλοξενούμενους και στο προσωπικό του νοσοκομείου. Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας κ. Θεόδωρος Β' στην ομιλία του, αναφέρθηκε στο σπουδαίο έργο που επιτελεί η Ε.Κ.Κ στο Γηροκομείο. Συγκεκριμένα, ευχαρίστησε τον Πρόεδρο της Ε.Κ.Κ κ. Χρήστο Καβαλή, τον Προϊστάμενο της Εφορείας του Οίκου Ευηγρίας κ. Ανδρέα Ρούσσο και όλα τα νέα ηλικιακά στελέχη της Κοινότητας, που όπως είπε χαρακτηριστικά προσφέρουν με πολύ αγάπη και αξιοπρέπεια. Κατά την επίσκεψη του Πατριάρχη Αλεξανδρείας στο Γηροκομείο της Ε.Κ.Κ, παρών ήταν ο Διευθυντής του Μεταφραστικού της Ε.Κ.Κ κ. Απόστολος Γυφτογεωργίου, η κ. Α. Χ α ρ α λ α μ π ο υ ό υ λ ο υ, Διευθύντρια του Γηροκομείου και η αναπληρώτρια κ. Μάχα Ελ Ουακίλ. Παρούσα, ήταν επίσης και η κ. Βάσω Γαζή, Αντιπρόεδρος της Φιλοπρώχου Αδελφότητας Ελληνίδων Κυριών Καΐρου. Νωρίτερα, οι Πρόσκοποι του

Καΐρου είπαν τα κάλαντα στον Πατριάρχη Αλεξανδρείας. Φορώντας τις προσκοπικές στολές τους και κρατώντας τα τριγωνάκια τους, είπαν τα Κάλαντα και Χριστουγεννιάτικα τραγούδια στον Πατριάρχη Αλεξανδρείας κ. Θεόδωρο. Ο Προκαθήμενος του Δευτερόθρονου Πατριαρχείου υποδέχθηκε τα παιδιά στην αίθουσα του θρόνου. Μίλησε μαζί τους και τους προσέφερε από ένα αναμνηστικό δώρο. Δίπλα στον Πατριάρχη Αλεξανδρείας βρισκόταν ο Μητροπολίτης Μέμφιδος κ. Νικόδημος. Αλλά και εκείνα του επεφύλαξαν μια έκπληξη. Μέλη των Προσκόπων του παρακολουθούν τα Κατηχητικά μαθήματα φιλοτέχνησαν μαζί με τον πατ. Στέφανο, ένα αστέρι από οικολογικά υλικά. Ο Πατριάρχης ενθουσιάστηκε με το δώρο τους και στόλισε με αυτό την αίθουσα του θρόνου. Τα παιδιά συνόδευσαν ο Αρχηγός του Ιου Συστήματος Προσκόπων Καΐρου κ. Ανδρέας Γιόσρι, ο Υπαρχηγός Συστήματος κ. Χρήστος Αντωνίου, η Αρχηγός Ομάδας κ. Ναταλί Σαΐντ και η Υπαρχηγός της Αγέλης Λυκοπούλων κ. Έντζη Χάλεντ.

**Μήνυμα αγάπης Χριστιανών και Μουσουλμάνων έστειλε ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας**

(συνέχεια από την 1<sup>η</sup> σελίδα)

Πρόεδρου Σίσι, ξέρω τον αγώνα του τον μεγάλο, ξέρω ότι ονειρεύεται μια δυνατή Αίγυπτο, γιατί είναι η πόρτα της Αφρικής. Όλοι οι λαοί θαυμάζουν την ιστορία και τα μάτια όλου του κόσμου είναι στραμμένα στη μεγάλη χώρα της Αιγύπτου. Απέναντί μας η Ελλάδα μας, η Κύπρος μας για να είναι η Μεσόγειος μια θάλασσα ειρήνης. Σήμερα ο Χριστιανικός κόσμος γιορτάζει τα Χριστούγεννα, όμως ήρθατε κοντά μας για να μας δώσετε τις ευχές σας. Γιατί είμαστε μια οικογένεια κάτω από τον ίδιο ουρανό. Εύχομαι σε όλο τον κόσμο ειρήνη.



Σε όλα τα συνέδρια τονίζω ότι η συνάντηση Χριστιανών και Μουσουλμάνων είναι μια αγκαλιά για το καλό του κόσμου. Σας ευχαριστούμε για την αγάπη σας στην Εκκλησία μας. Σας ευχαριστούμε που ζούμε πάνω από 2.500 χρόνια αδελφία».

Στη Θεία Λειτουργία χοροστάτησε ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας κ. Θεόδωρος, πλαισιούμενος από τον Μητροπολίτη Μέμφιδος κ. Νικόδημο και τον Επίσκοπο Βαυλώνας κ. Θεόδωρο καθώς και από πολλούς ιερείς του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας. Παρών στη Θεία Λειτουργία ήταν ο εκπρόσωπος του Αιγύπτιου προέδρου κ. Housam Zaatar, ο Κυβερνήτης του Καΐρου και εκπρόσωπος του πρωθυπουργού κ. Khalid Abel El Aal, ο Αντικυβερνήτης του Καΐρου κ. Ibrahim Kated El Hady, ο Εκπρόσωπος του υπουργείου Εσωτερικών κ. Ashraf Housny, ο Εκπρόσωπος του υπουργείου Θρησκευμάτων Dr. Tarek Abed El Wahab και ο εκπρόσωπος του Πανεπιστημίου του AL Azhar Dr. Mohamad Al Ameer.

Το παρόν τους έδωσε η Επιτετραμμένη της Ελληνικής Πρεσβείας στην Αίγυπτο κ. Ελίνα Κυριακοπούλου, ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Κάιρο κ. Γιώργος Δασκαλόπουλος, ο Αναπληρωτής Συντονιστής Εκπαίδευσης Βορείου Αφρικής και Μέσης Ανατολής κ. Τάσος Αναστασίου. Την Ελληνική Κοινότητα Καΐρου, εκπροσώπησε η Γενική Γραμματέας κ. Χρυσάνθη Σκουφαρίδου. Παρών ήταν και ο πρόεδρος της Κοινότητας των Αραβοφώνων κ. Fareed Houry όπως επίσης και το προεδρείο της Ορθόδοξης Ελληνικής Εκκλησίας των Αραβοφώνων. Το δυναμικό παρόν τους έδωσαν για άλλη μια φορά και οι Πρόσκοποι του Καΐρου.

**Οι ευχές του Τέρενς Κουίκ στον Χρήστο Καβαλή για την ονομαστική του εορτή**

(συνέχεια από την 1<sup>η</sup> σελίδα)

τόνισε ότι κοινός τους στόχος είναι το καλό της πατρίδας. «Και θα τα καταφέρουμε», είπε μεταξύ άλλων ο κ. Κουίκ.

**Έλληνες πολίτες οι δύο Αιγύπτιοι ψαράδες που έσωσαν δεκάδες πυροπαθείς στο Μάτι**



(συνέχεια από την 1<sup>η</sup> σελίδα)

2019 στο Προεδρικό Μέγαρο όπου τους προσκάλεσε ο κ. Προκόπης Παυλόπουλος. Μαζί με τις οικογένειές τους, έφτασαν στην Ηρόδος Αττικού και κρατώντας στα χέρια ανθοδέσμες, έφτασαν λίγο πριν τις 11:30 και έγιναν δεκτοί από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο οποίος τους περίμενε μαζί με τον Αλέξη Χαρίτση και την Κωνσταντίνα Κούνεβα. Μαζί με τους ψαράδες, στο Προεδρικό Μέγαρο βρέθηκε και ο πρόεδρος των Αλιέων Νέας Μάκρης κ. Γιάννης Αθηνάϊος. Για τους τρεις μετανάστες ψαράδες, οι οποίοι μαζί με Έλληνες συναδέλφους τους

πήραν τις βάρκες τους και έσωσαν τις ζωές εκατοντάδων ανθρώπων στο Μάτι κατά τη διάρκεια της φονικής πυρκαγιάς, ο Αλέξης Χαρίτσης, έδωσε εντολή στην Ειδική Γραμματεία Ιθαγένειας να προχωρήσει ταχύτερα τις απαραίτητες διαδικασίες και ακολούθως συνέταξε την προβλεπόμενη πρόταση προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την τιμητική πολιτογράφησή τους, επειδή, όπως προβλέπει ο νόμος, προσέφεραν στην Ελλάδα εξαιρετικές υπηρεσίες. Ο Προκόπης Παυλόπουλος, απευθυνόμενος στους ψαράδες ανέφερε: «Τα μορφώματα του λαϊκισμού που επιχειρούν να κατεδαφίσουν το ευρωπαϊκό

οικοδόμημα, είναι εκείνα που βρίσκονται απέναντι σε αυτή την τόσο αναγκαία για την Ευρώπη νοοτροπία που είναι δική σας νοοτροπία. Μέσα από το δικό σας παράδειγμα και την απονομή ιθαγένειας, στέλνουμε μηνύματα τα οποία είναι τόσο αναγκαία σήμερα. Αυτό το οποίο κάνετε δείχνει ότι η αλληλεγγύη και ο ανθρωπισμός δεν είναι θέμα ιθαγένειας. Είστε πλέον και ευρωπαίοι πολίτες και ως τέτοιοι, μπορείτε να διδάξετε σε όσους εταίρους μας, δεν αντιλαμβάνονται τις αξίες της Ευρώπης, να κάνουν το χρέος του. Γιατί το ευρωπαϊκό οικοδόμημα στηρίχθηκε στην αλληλεγγύη».



# Κραυγή αγωνίας του Πατριάρχη Αλεξανδρείας για τις τρομοκρατικές επιθέσεις στους Κόπτες



**Πατριάρχη:** «Κλαίνε τα μάτια μου όταν βλέπω τα παιδιά σας να τα σκοτώνουν... Και στα παγκόσμια συνέδρια η φωνή μου γίνεται δυνατή και σκληρή γιατί αυτή είναι αδικία. Θέλω να αισθάνεστε πως είμαι κοντά σας».

Ο Προκαθήμενος της Κοπτικής Εκκλησίας από την πλευρά του είπε στον Πατριάρχη Αλεξανδρείας ότι χαιρέται όταν τον βλέπει. «Δεν είναι τυχαίο ότι έχουμε το ίδιο όνομα και την ίδια θέση», του είπε χαρακτηριστικά και πρόσθεσε ότι με ιδιαίτερη χαρά μαθαίνει για το ευρύ ιεραποστολικό του έργο στην Πατριάρχη Αλεξανδρείας τα συγχαρητήριά του για τους καινούργιους επισκόπους που εξέλεξε το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας. «Τα Χριστούγεννα μας στέλνουν το μήνυμα να διακονούμε τις φτωχές χώρες, τις ξεχασμένες και τα παιδιά. Και κάθε φορά που γιορτάζουμε τα Χριστούγεννα σκεφτόμαστε αυτά τα παιδιά σε όλο τον κόσμο μας που μας έχουν ανάγκη. Ο Χριστός πάντα ενδιαφερόταν για τα παιδιά».

Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας Θεόδωρος, έδωσε στον Κόπτη Πατριάρχη ένα καντήλι, που έφερε από την Ελλάδα, προσφορά για τον καινούργιο καθεδρικό ναό. «...Και όταν ανάβει το καντήλι, θα λάμψει η αγάπη μεταξύ μας», του είπε χαρακτηριστικά.

Από την πλευρά του ο Κόπτης Πατριάρχης Θεόδωρος προσέφερε στον Πατριάρχη Αλεξανδρείας, μια φάτνη που δημιούργησαν παιδιά και ένα σταυρό.

Επίσημη επίσκεψη στο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας πραγματοποίησε ο Πατριάρχης της Κοπτικής Εκκλησίας της Αιγύπτου κ. Θεόδωρος. Τον Προκαθήμενο της Κοπτικής Εκκλησίας υποδέχθηκε ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας κ. Θεόδωρος, στην Πατριαρχική Επιτροπεία Καΐρου, αμέσως μετά τη Θεία Λειτουργία των Χριστουγέννων που τέλεσε στον ναό του Αγίου Νικολάου.

Στη συνάντηση ήταν παρούσα η Επιτετραμμένη της Ελληνικής Πρεσβείας στην Αίγυπτο κ. Ελίνα Κυριακοπούλου και ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Κάιρο κ. Γιώργος Δασκαλόπουλος. Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας υποδέχθηκε τον Κόπτη Πατριάρχη, στην αίθουσα του θρόνου. «Δεν είστε μόνο ο Προκαθήμενος των Κοπτών. Είστε ο αδελφός μου, είστε ο φίλος μου», είπε ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας. Ιδιαίτερη αναφορά

έκανε στο πρόσφατο ταξίδι του στα βόρεια της Αφρικής και στη Σιέρα Λεόνε όπου βρίσκεται η φτωχότερη γειτονία του κόσμου. Μίλησε για το πολυσχιδές έργο του Πατριαρχείου αλλά και για τις εικόνες που αντίκρισε με 5.000 παιδιά ακρωτηριασμένα. Ιδιαίτερα συγκινημένος ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας μίλησε και για τις επιθέσεις που γίνονται σε κοπτικές εκκλησίες και είπε απευθυνόμενος στον Κόπτη

## Αδριανός Δανίνος - Κώστας Βαγιωνίτης: Οι Έλληνες εμπνευστές και πρωτεργάτες του Φράγματος του Ασουάν

(συνέχεια από την 1<sup>η</sup> σελίδα)

του φράγματος του Ασουάν έγινε στις 9 Ιανουαρίου του 1960 από τους τότε Προέδρους της Σοβιετικής Ένωσης και της Αιγύπτου, που επέβαιναν πλοιαρίου, οι οποίοι και έριξαν στο σημείο θεμελίωσης συμβολικές πέτρες. Το φράγμα κατά τον αραβοϊσραηλινό πόλεμο των έξι ημερών του 1967 υπέστη εκτεταμένες καταστροφές με απώτερο στόχο την ολοκληρωτική του ανατίναξη από τις ισραηλινές δυνάμεις καταδρομών, σύντομα όμως οι ζημιές αποκαταστάθηκαν και το έργο εγκαινιάστηκε το 1970. Με το νέο φράγμα δημιουργήθηκε η λίμνη Νάσσερ, μία τεράστια δεξαμενή νερού, μήκους 550 χιλ. και χωρητικότητας 132 κυβικών χιλμ. νερού, που, όταν φτιάχτηκε, ήταν η μεγαλύτερη τεχνητή λίμνη του κόσμου, και αύξησε κατά 30% την καλλιεργήσιμη γη στην Αίγυπτο. Πολλοί λίγοι όμως γνωρίζουν ότι ο εμπνευστής του Υψηλού Φράγματος ήταν ένας Έλληνας πάροικος του Καΐρου, ο Αδριανός Δανίνος, γεωπόνος - αγρονόμος, που εργαζόταν ήδη από τον καιρό της Αγγλοκρατίας στα προγράμματα της χώρας για την δημιουργία νέων αγροτικών περιοχών μέσα στην έρημο. Αυτός δημιούργησε το πρώτο τοπογραφικό για το φράγμα και απεικονίστηκε προς τον σπουδαίο και ονομαστό την εποχή εκείνη Ιταλό Αρχιμηχανικό Gallioli. Με το project του Ιταλού αρχιμηχανικού ανά χείρας ο Δανίνος έκαμε συνεχείς παραστάσεις στους αρμοδίους, ώσπου πέτυχε να τον δεχθούν να αναλύσει το σχέδιό του. Με δικά του έξοδα τον έφερε το 1945 στην Αίγυπτο και επί μία πενταετία πάλεψε να ευοδωθεί η υπόθεση του Υψηλού Φράγματος χωρίς όμως κανένα αποτέλεσμα. Με την επικράτηση των επαναστατικών δυνάμεων άρχισε και πάλι να ελπίζει ότι αυτό το νέο προσωπικό, που κατέλαβε την εξουσία ίσως ενδιαφερόταν για την υπόθεση του Φράγματος. Με αυτή την ελπίδα προσήλθε τότε στους υπευθύνους της Επανάστασης στα Γραφεία της Κεντρικής Διοίκησης, όπου επικοινωνήσε με τον Άνουαρ Σαντάτ και άλλους ιθύνοντες δείχνοντάς τους τα τοπογραφικά και προτεινόντάς τους να προβούν στη δημιουργία του. Τον Δανίνο τον



θυμάται ο Άνουαρ Σαντάτ και τον αναφέρει ως εξής στο βιβλίο του «Αναζητώντας ταυτότητα»: «...Όποτε φέρνω στη μνήμη μου τούτες τις αξέχαστες μέρες, ξαναβλέπω μπρος στα μάτια μου εκείνο τον Έλληνα γεωπόνο, με τ'αχτένιστα μαλλιά και τ'ανήσυχα μάτια που μας επισκεπτότανε κάθε λίγο και λιγάκι στο Αρχηγείο της Επανάστασης στην Αμπασία, χωρίς ποτέ να έχει προηγουμένως κλείσει ραντεβού. Ονομαζότανε αν θυμάμαι καλά «Δανίνος» και κάθε φορά που έκανε την έφοδό του στα γραφεία μας, ξεστόμιζε συναισθηματικά φορτισμένες φράσεις, που περιστρέφονταν πάντοτε γύρω από το ίδιο θέμα: ο Νείλος στην περιοχή του Ασουάν πρέπει να κλειστεί με ένα υψηλό φράγμα. Η εμμονή του σ' αυτήν την ιδέα, η επίμονη επανάληψή της και η γυαλάδα των ματιών του μας είχαν βάλει την ιδέα ότι πρόκειται περί τρελού. Όμως η έκφραση που έπαιρνε πάντα το πρόσωπό του δεν άφηνε περιθώρια για καμιά αμφιβολία πως η πίστη του στην «αδία» είχε την ίδια εκείνη θρησκευτική δύναμη, με την οποία ο κάθε πιστός λατρεύει τον Θεό του. Το γεγονός αυτό μας οδήγησε τελικά στο να δώσουμε εντολή στον Τεχνικό Εμπειρογνώμονα του Επαναστατικού Συμβουλίου, τον αξιόμηστο μηχανολόγο Μαχμούτ Γιούνες να εκπονήσει σχετική μελέτη. Έτσι γεννήθηκε η ιδέα του υψηλού φράγματος. Αποκύημα

πίστης, ενθουσιασμού και διορατικότητας όπως δηλαδή γεννιούνται συνήθως όλες οι μεγάλες ιδέες...». Παρά ταύτα όμως δεν πάρθηκε ποτέ η απόφαση για την κατασκευή του Φράγματος. Όταν ο Δανίνος εγκατέλειψε τελειωτικά τις προσπάθειες, εντελώς απελπισθείς ότι θα πετύχαινε κάτι με τις αλληπάλληλες παραστάσεις στις δημόσιες υπηρεσίες και τους κυβερνητικούς παράγοντες, παραλαμβάνει τη σκυτάλη ένας άλλος Καϊρίνός και αυτός, ο Κώστας Βαγιωνίτης, που εργαζόταν σε περιοχές της Άνω Αιγύπτου στο κυβερνητικό πρόγραμμα των νέων καλλιεργήσιμων εδαφών και είχε μια εταιρία εξηλεκτρισμού οργανώνοντας τον εξηλεκτρισμό των νέων αρόσιμων περιοχών την εποχή εκείνη. Έχοντας συνδεθεί με την οικογένεια του Υπουργού Δημοσίων Έργων Μουράτ Φάχιμ, κατάφερε να έχει μία σύσκεψη παρόντος του Υπουργού με κυβερνητικούς παράγοντες, στην οποία έγινε δεκτό το αίτημα του Βαγιωνίτη να έρθει ο Gallioli στην Αίγυπτο και να υποβάλει το project για το φράγμα στην αιγυπτιακή κυβέρνηση. Επειδή μάλιστα δεν εγκρίνεται το κονδύλι για τα έξοδα του ταξιδιού και της παραμονής του Ιταλού μηχανικού και του επιτελείου, σ' αυτήν την κρίσιμη στιγμή ο Κ. Βαγιωνίτης ξεδιπλώνει την αστείρευτη αγάπη του για την Αίγυπτο: αποφασίζει και

αναλαμβάνει όλα τα έξοδα ο ίδιος. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Βαγιωνίτης δεν ήταν εύπορος και με αυτή του την ευγενή κίνηση έδωσε όλες του τις οικονομίες! Όμως άξιζε η θυσία αυτή προς τη δεύτερη πατρίδα του, γιατί η κυβέρνηση για πρώτη φορά υιοθέτησε την ιδέα του φράγματος και αποφάσισε να πραγματοποιήσει την κατασκευή του! Αν και η σύσκεψη αυτή έγινε τέλη του 1952 και πέρασαν 8 χρόνια μέχρι την έναρξη των εργασιών, ο σπόρος για το φράγμα είχε φτυπηθεί. Βέβαια ο Βαγιωνίτης εξακολούθησε να παρακολουθεί το θέμα, να κάνει συνεχείς παρεμβάσεις. Στις ειδικές επιτροπές και στις πολυήμερες συνεδριάσεις ο Βαγιωνίτης είχε σημαίνουσα θέση, καθώς ήταν ο μεταφραστής και ο συντονιστής των συζητήσεων. Σε μία από αυτές τις συσκέψεις ο Κώστας Βαγιωνίτης πρότεινε την επονομασία του υπό κατασκευή φράγματος «Υψηλό Φράγμα». Πρόκειται για τη σύσκεψη παρουσία του Προέδρου της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου Mohamed Naguib, που έλαβε χώρα στις 21.6.53 στο χώρο, που μετά έγινε το φράγμα του Ασουάν. Είναι η σύσκεψη κατά την οποία ο Μηχανικός Gallioli συνάντησε τον Πρόεδρο του Κράτους Mohamed Naguib και του παρέδωσε ένα αντίτυπο από τα χαρτιά του Υψηλού Φράγματος. Διαπιστώνει κανείς λοιπόν ότι όχι μόνον η ιδέα για το φράγμα ήταν ενός Έλληνα του Δανίνου και όχι μόνον η πραγμάτωση έγινε με την επιμονή και το όραμα ενός άλλου Έλληνα, του Βαγιωνίτη, αλλά και η ονομασία «Υψηλό Φράγμα» είναι και αυτή έμπνευση ελληνική! Με αυτή τη μεγάλη προσφορά τους αυτοί οι δύο σπουδαίοι άντρες - ο εμπνευστής του Αδριανός Δανίνος και ο μέγας πρωταγωνιστής του Κώστας Βαγιωνίτης - κατέκτησαν με το σπαθί τους ένα πολύ υψηλό βάθρο στην ιστορία πρώτον της Ομογένειας και κατά δεύτερον της Αιγύπτου, η οποία ωφελείται τα μέγιστα μέχρι και σήμερα.

\*Το άρθρο είναι προδημοσίευση από το υπό έκδοση βιβλίο του Γ. Φουρτούνα «Οι Έλληνες εμπνευστές και πρωτεργάτες του Φράγματος του Ασουάν».

ΘΕΜΑΤΙΚΑ ΕΝΘΥΜΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΑ ΑΙΓΥΠΤΙΩΤΙΚΑ ΑΓΑΠΗΜΑΤΑ (Δημοσίευμα 440)

ΕΦΟΣΟΝ Η ΟΙΚΟΥΜΕΝΗ ΥΠΟ ΤΟ ΦΩΣ ΥΠΟΜΕΝΕΙ

(Αφιερωμένο στην καθηγήτρια Αγγλικών κα Ναταλία Τρεχαντζάκη)

Καθώς ο ήλιος ανατέλλει στον κόσμο μας κάθε γωνιά μας δείχνει ο Θεός πως θέλει νάχουμε εντός μας ομορφιά.

Είν' ένα θαύμα η Οικουμένη με μια απέραντη καρδιά εκεί που η αγάπη περιμένει την απέθαντη ανθρωπιά!

ΓΕΝΙΚΑ ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΦΩΤΑ ΟΣΟΙ ΧΕΙΡΙΖΟΝΤΑΙ ΤΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ

(Αφιερωμένο στη Φιλόλογο κα Αθηνά Γεωργιάδου)

Θα υπάρχουν πάντα γεγονότα μες στις στροφές αυτής της γης που απαιτούν αγάπης φώτα για τα θεμέλια της ψυχής.

Κι ως ο Θεός τα πάντα βλέπει όσο κι αν φαίνεται μακριά εκείνος κάνει αυτό που πρέπει για κάθε ανθρώπινη καρδιά!

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΣΕ ΠΟΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΠΑΡΑΚΑΜΦΘΟΥΝ

Με ανακούφιση τεράστια και συναισθήματα αρεστά εξομώσαμε στα προστία με μεγάλη συντροφιά.

Βρίσκαμε βάθος στις φιλίες διασκεδάσαμε στη ζωή χειριζόμεσταν ισορροπίες μακριά από κάθε προστριβή.

ΜΕΡΙΚΕΣ ΦΟΡΕΣ ΔΕΝ ΞΕΡΟΥΜΕ ΑΚΡΙΒΩΣ ΤΙ ΘΕΛΟΥΜΕ

Τι άραγε τώρα μας λείπει απ' την πραγματικότητα τι δημιουργεί άγχος και λύπη στην καθημερινότητα;

Άλλαξαν της ζωής οι φόρμες και τα θεμέλια λογικής στηρίζονται σε νέες νόρμες της κοινωνικής μας δομής.

ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΝΟΒΙΑΣ

ΤΟ ΚΟΥΙΖ ΤΟΥ Ν.Φ.

	1	2	3	4	5	6	7
1							
2		■					
3			■				
4							
5				■			
6		■			■		
7							

Επιμέλεια: Γιάννης Φουρτούνας

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ: 1. Έτσι αποκαλείται ο πάροικος της αιγυπτιακής πλοίο που κινδυνεύει. 3. Νόσος χωρίς ..βογγητά - Υγρά γράμματα. 4. Η απαλλαγή από εισαγωγικούς δασμούς. 5. Επαναλαμβανόμενο το όνομα διάσημης παλιάς σταρ του κινηματογράφου - Υποθέτει. 6. Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών Ελλάδας. 7. Το νοτιότερο οστρακοειδές της θάλασσας. ΚΑΘΕΤΑ: 1. Πολλά έχει ο Νείλος με τα οποία αρδύεται η παρόχθια περιοχή της Αιγύπτου. 2. Άρθρο με εμπρόθετο προσδιορισμό. 3. Μουσική νότα (αντίστρ.) - Άρθρο (αντίστρ.). 4. Σε αυτήν παίζονται πολλά λεφτά στα καζίνα. 5. Μισό από το ...μισό - Πρόθεση της καθαρεύουσας. 6. Γυναικείο υποκοριστικό όνομα. 7. Τον είχαν θεοποιήσει οι αρχαίοι Αιγύπτιοι με το όνομα Nuti. Η λύση στο επόμενο

Η ΛΥΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ: 1 ΚΑΜΠΑΝΑ. 2 ΙΑΝ. 3 ΛΠ - ΙΤ. 4 ΠΑΡΟΙΚΟ. 5 ΙΟ - ΑΧ. 6 ΝΚΤ. 7 ΑΣΤΟΡΙΑ. ΚΑΘΕΤΑ: 1 ΚΑΛΠΙΚΑ. 2 ΠΑΟ. 3 ΜΗ - ΝΤ. 4 ΠΑΡΟΙΚΟ. 5 ΑΝ - ΤΡ. 6 ΙΚΑ. 7 ΑΣΤΟΧΙΑ.



# Χρήστος Καβαλής: Η βάσιμη αισιοδοξία είναι το αντίδοτο στην μιζέρια!

(συνέχεια από την 1<sup>η</sup> σελίδα)

υπογράφοντα. Στους πρώτους απλώνουμε το χέρι και τους τονίζουμε πως η οποία διαφωνία είναι και επιθυμητή και καλοδεχούμενη εφόσον είναι καλοπροαίρετη. Τους δεύτερους θα τους αφήσουμε να λάβουν τις απαντήσεις τους από εκεί που προέβλεψαν να μας καταγγείλουν όταν τελειώσουν όλες οι διαδικασίες. Σε αυτούς θα τους περιγράψω με μια φράση που είπε ο Κομπούκιος για τους μικροπρεπείς: «Οι μικροπρεπείς άνθρωποι, εκτός των άλλων είναι κουραστικοί. Όταν αποκτήσουν οικειότητα μαζί σου έχουν απαιτήσεις, και όταν τους κρατάς σε απόσταση γίνονται εκδικητικοί.» Αυτό βέβαια δεν σταματά την πορεία μας και τους στόχους μας για το ξεκίνημα του 2019! Και αρχίζουμε με τον πρώτο στόχο αυτόν της ολοκλήρωσης των έργων στον Άγιο Κωνσταντίνο, ένα τεράστιο έργο που η Κοινότητά μας ανέλαβε να υλοποιήσει από κοινού με την υποστήριξη της μεγάλης ευεργετίας μας κ. Αικατερίνης Σοφιανού - Μπελεφάντη και που θα γιορτάσουμε αρχές Ιουνίου, αλλά και έργων που η Ε.Κ.Κ άρχισε στα κοιμητήρια των κοινοτήτων που συγχωνεύθηκαν με αυτή του Καΐρου (Τάντα και Σουέζ), στον Ναό της Αγίας Αικατερίνης στο Σουέζ που με μέριμνα της ΑΘΜ του

Πατριάρχη μας ανακαινίζεται. Παράλληλα γίνεται ένα γενικότερο συμπλέγμα των Ναών μας που θα ήταν άδικο να μην αποδοθεί στην πολύ δραστήρια προϊσταμένη της Εφορείας Ναών κ. Σούλα Σκουφαρίδου η οποία απογείωσε τον τομέα που έχει αναλάβει και που παλαιότερα ήταν εφορεία «ρουτίνας». Δεύτερος στόχος είναι να συνεχίσει το Ελληνικό Νοσοκομείο Καΐρου (ΕΝΚ) την ανοδική πορεία του, με μια νέα μονάδα κεντρικής αποστείρωσης και επιπρόσθετα έργα ιατρικής υποδομής, με στόχο και την πιστοποίηση ISO το 2020. Ο οργανισμός αναμένει εντός του 2019 και την επίσκεψη στελεχών του Ε.Ο.Π.Υ.Υ αλλά και της ΑΧΕΠΑ. Παράλληλα, το ενδεχόμενο συνεργασίας με επενδυτές δεν το απορρίπτουμε αλλά αργεί καθώς το πλαίσιο αυτής της συνεργασίας θα εξαρτηθεί από τον νέο Νόμο των σωματείων που θα επανεκδοθεί και που αναμένεται να διευκολύνει ακόμα περισσότερο τέτοιες συνεργείες. Το ΕΝΚ ξεκίνησε μια πορεία, που δεν έχει επιστροφή στα παλιά, υπό την ηγεσία ενός άξιου προϊσταμένου του κ. Αντώνη Ιορδανίδη ο οποίος μαζί με άξια στελέχη άλλαξε το τοπίο από



για επιφανειακά ενασχολούμενη και αδύναμη διοίκηση, σε μια ουσιαστικά ενασχολούμενη και

αποτελεσματική Διοίκηση. Τρίτος στόχος είναι η οικονομική αυτάρκεια του οργανισμού της Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου (Ε.Κ.Κ) για να μπορεί να χρηματοδοτεί - χωρίς να έχει καμία οικονομική στήριξη από οποιονδήποτε φορέα - την Ελληνική Εκπαίδευση στο Κάιρο, την Κοινωνική Πρόνοια με τα 80 τακτικά μηνιαία βοηθήματα (χωρίς να συμπεριλαμβάνονται τα έκτακτα), με την ασφάλιση στο ΕΝΚ και σε ασφαλιστική εταιρία των αναξιοπαθούντων αδελφών μας και όσων εργαζομένων δεν εργάζονται στο ΕΝΚ. Επίσης, η Ε.Κ.Κ στηρίζει οικονομικά τη νεολαία με όλες της τις δραστηριότητες από υποτροφίες έως και αθλητισμό και εκδρομές, ενισχύει κάποια δραστήρια μικρότερα σωματεία, και φυσικά στέλνει με έμβασμα κάθε τρίμηνο οικονομική συνδρομή στον σύνδεσμο Αιγυπτιακών Ελλήνων στην Αθήνα. Επίσης, η Ε.Κ.Κ όχι απλώς συντηρεί τις υποδομές της αλλά και τις εκσυγχρονίζει, στηρίζει τον πολιτισμό και τη διάδοση της Ελληνικής γλώσσας στο Κάιρο. Τελευταίο σε σειρά αλλά όχι σε αξία, η Ελληνική Κοινότητά μας διατηρεί την επαφή, μέσω της Επικοινωνιακής μας

δραστηριότητας τόσο στην εφημερίδα «Νέο Φως» όσο και στο ηλεκτρονικό πεδίο με την ιστοσελίδα και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, που αποτελούν σήμερα τον ουσιαστικό συνδετικό μας κρίκο εντός και εκτός Αιγύπτου με τον απανταχού Αιγυπτιώτη και γενικά Ελληνισμό. Τίποτα δεν θα μπορούσε όμως να γίνει στον τρίτο αυτό στόχο χωρίς αυτό να το εξασφαλίζει όλο το υπόλοιπο στελεχιακό σκέλος της κοινοτικής επιτροπής μαζί με την διεύθυνση και τους εργαζόμενους, μέσω των προσοδοφόρων τμημάτων της Ε.Κ.Κ δηλαδή του Μεταφραστικό, την Ακίνητη Περιουσία, το Γηροκομείο, τον Ξενώνα, τις καταθέσεις κλπ. αλλά και τα υποστηρικτικά τμήματα των Νομικών, Τεχνικών, Οικονομικών κ.α

Με αυτές τις σκέψεις και έχοντας μια κοινοτική επιτροπή που η μέση ηλικία της δεν υπερβαίνει τα 50 έτη, μόνο βάσιμη αισιοδοξία μπορούμε να έχουμε τόσο για το 2019 όσο και για τα επόμενα χρόνια! Και ας αφήσουμε αυτή την βάσιμη αισιοδοξία να διώξει μακριά την μιζέρια και την μισαλλοδοξία να συνοδεύει αυτούς που την αγαπούν και την ασπάζονται.

Καλή και αισιόδοξη νέα χρονιά!

X.Θ Καβαλής

## Ανοδος της πληρότητας στα ξενοδοχεία του Καΐρου το 2018



Ανοδική είναι η πορεία του τουρισμού στην Αίγυπτο. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία του ομίλου Colliers International, το ποσοστό πληρότητας των ξενοδοχειακών μονάδων της περιοχής Καΐρου κατά τη διάρκεια του 2018 αναμένεται να εμφανισθεί αυξημένο κατά 7% έναντι της περσινής χρονιάς, φθάνοντας συνολικό ποσοστό 70%. Κατά την Colliers, «η μεγέθυνση του ποσοστού πληρότητας σε σύγκριση με πέρσι οφείλεται στη βελτίωση του κοινωνικο-οικονομικού κλίματος στη χώρα, καθώς αυτή ανακάμπτει από τις επιπτώσεις της απελευθέρωσης της συναλλαγματικής ισοτιμίας της λίρας το Νοέμβριο 2016». Η άνοδος της πληρότητας αναμένεται να συνεχιστεί το 2019 αλλά και τα επόμενα έτη, βοηθούμενη και από τα υπό υλοποίηση μεγάλα επενδυτικά έργα, τα οποία θα αναβαθμίσουν την ελκυστικότητα του Καΐρου ως τουριστικού προορισμού, όπως η δημιουργία του νέου αρχαιολογικού μουσείου στην Γκίζα και η σχεδιαζόμενη ανέγερση της περιοχής του «Τριγώνου Maspero» στο κέντρο του Καΐρου (η οποία πολύ

πρόσφατα φέρεται να ανατέθηκε σε έξι ομίλους, μεταξύ των οποίων οι μεγάλοι εγχώριοι κατασκευαστικοί όμιλοι Hassan Allam και Arab Contractors). Κατά την Colliers, (όπως αναφέρει το Γραφείο Ο.Ε.Υ. Καΐρου στο δελτίο οικονομικών και επιχειρηματικών ειδήσεων Αιγύπτου για το Δεκέμβριο του 2018) οι περισσότεροι τουρίστες που κατέλυσαν σε ξενοδοχεία του Καΐρου το 2018 προέρχονταν από τις χώρες του Κόλπου (55% του συνόλου), ακολουθούμενοι από τους Αιγύπτιους (23%) και Δυτικοευρωπαίους τουρίστες. Επίσης, σύμφωνα με εκτιμήσεις της Colliers, οι αφίξεις Κινέζων τουριστών στην Αίγυπτο εμφανίζονται αυξημένες κατά περίπου 95% φέτος, έναντι του 2017.

### Ολοκληρωμένη στρατηγική τουριστικής ανάπτυξης υλοποιεί η αιγυπτιακή κυβέρνηση

Στα μέσα Δεκεμβρίου, η Αιγύπτια Υπουργός Τουρισμού κα Al-Mashat αποκάλυψε τη μακροπρόθεσμη στρατηγική της κυβέρνησης με σκοπό τη

μεταρρύθμιση και αναμόρφωση του τουριστικού κλάδου. Η εν λόγω στρατηγική περιλαμβάνει πέντε οδηγίες που είχε απευθύνει σε διοικητικές, θεσμικές και νομοθετικές μεταρρυθμίσεις, στην ενεργοποίηση δράσεων και διαφημιστικών εκστρατειών με σκοπό την προώθηση του αιγυπτιακού τουριστικού προϊόντος (μεταξύ των οποίων η καμπάνια "Egyptian Influencers Summit", στο πρώτο ήμισυ του 2019), στην ανάπτυξη νέων τουριστικών υποδομών και στην επανατοποθέτηση του αιγυπτιακού τουριστικού προϊόντος, ώστε να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες διεθνείς τάσεις και ανάγκες. Η κ. Al-Mashat αναφέρθηκε εξάλλου στη δημιουργία επενδυτικού ταμείου με τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα, το οποίο θα βοηθήσει στη χρηματοδότηση της αναβάθμισης αιγυπτιακών ξενοδοχείων και resorts ώστε να ανταποκρίνονται στις υψηλότερες διεθνείς προδιαγραφές. Τέλος, η Αιγύπτια Υπουργός ανέφερε ότι η επανατοποθέτηση του αιγυπτιακού τουριστικού προϊόντος θα τονίζει πτυχές όπως την ανάδειξη της χώρας ως προορισμού «πράσινου»,

οικολογικά φιλικού τουρισμού.

### Η Κεντρική Τράπεζα παρατείνει την ισχύ μέτρων στήριξης στον τουρισμό

Με πρόσφατη απόφασή της, η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου αποφάσισε να παρατείνει, έως το Δεκέμβριο 2019, την ισχύ των οδηγιών που είχε απευθύνει στις εγχώριες τράπεζες στις αρχές του 2016, με βάση τις οποίες θα πρέπει να γίνονται δεκτά αιτήματα επιχειρηματιών του -έως πρόσφατα- χειμαζόμενου τουριστικού κλάδου για αναδιάρθρωση χρεών ή αναβολή αποπληρωμής οφειλών τους από τραπεζικό δανεισμό για περίοδο έως 3 έτη. Η Κεντρική Τράπεζα παρέτεινε επίσης, έως το Δεκέμβριο 2019, την ισχύ ανάλογων οδηγιών προς τις τράπεζες από τα τέλη του 2015, με βάση τις οποίες επιτρέπεται η επί εξάμηνο άτοκη καθυστέρηση αποπληρωμής οφειλών εργαζομένων στον τουριστικό κλάδο, που προέρχονται από καταναλωτικά και στεγαστικά δάνεια.

## Η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου πρόκειται να εκδώσει νομίσματα από πλαστικό



Σύμφωνα με ανακοίνωση της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE) στις αρχές Δεκεμβρίου, έως το έτος 2020 αναμένεται η έκδοση νομισμάτων από πλαστική ύλη, αρχικά των 5 και των 10 λιρών, τα οποία είναι ανθεκτικότερα των χαρτονομισμάτων. Η εν λόγω έκδοση θα πραγματοποιηθεί σε μία προσπάθεια περιορισμού του φαινομένου μαζικής φθοράς των χαρτονομισμάτων που κυκλοφορούν σήμερα στην αιγυπτιακή οικονομία. Σημειώνεται ότι το τρέχον ποσοστό των φθαρμένων χαρτονομισμάτων εκτιμάται σε περίπου 15% του συνολικού αριθμού των κυκλοφορούντων. Ταυτόχρονα, όπως εκτιμούν οι εγχώριοι οικονομικοί αναλυτές, η εισαγωγή νομισμάτων από πλαστικό αναμένεται να περιορίσει και το φαινόμενο της κυκλοφορίας πλαστών χαρτονομισμάτων.